

# AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUO CONCERTADO

Año XX

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, lunes 9 de enero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.589

## Continuó ayer nuestro victorioso avance en Cataluña

POLÍTICA INTERNACIONAL

### La realidad de España

No nos hemos equivocado al anunciar en una reseña anterior, que a medida que nuestras tropas avanzasen victoriosamente por Cataluña, habría de aumentar la actividad diplomática. Y en efecto así sucede, hasta el punto de que «mister» Chamberlain adelantó el final de las vacaciones de Pascua, para celebrar sendas entrevistas en Londres con ministros y embajadores. La realidad de España se impone irrefutable y avasalladora, imperando sobre toda la campaña insidiosa y mendaz de las radios y la Prensa, que al servicio de los belicistas, ponen en juego todas las falsedades imaginables para desvirtuar o empujar a la izquierda. Pero de nada sirven tales procedimientos, ante la contundente verdad que se desprende de las partes de guerra del cuartel del Generalísimo, y del examen del mapa de Cataluña donde nuestros ejércitos van tegiendo diariamente una red de jaones victoriosos, que nos lisan con paso acelerado al triunfo definitivo.

Prensa y políticos de aliento el Pirineo, y también de Albión, se esforzaban por presentar casi en estado de agotamiento a la España nacional, imposibilidad de una acción guerrera de envergadura, y propicia a una mediación, en consonancia con los anhelos de las potencias a quienes importa mantener una España débil, con un estrecho de Gibraltar fácilmente franqueable y un Mediterráneo con los derechos de España enajenados. Pero mientras tal campaña se difundía por Europa, Franco preparaba genialmente la que podemos llamar campaña de la verdad, en la que se está poniendo de manifiesto ante el mundo, que nuestra Patria es cantera inagotable de genios y de recursos, con los que se vencen todas las dificultades por grande que sean.

De nada sirvió que el espionaje, traicionariamente servido por agentes consulares ingleses, haya podido suministrar a nuestros enemigos datos que hicieran creer a ciertas potencias, en el fracaso de la ofensiva a Cataluña. De nada sirvió que otra potencia patrocinase al José Luis Díez, para que pudiese salir al mar y luchar contra nuestras fuerzas navales. El espíritu de nuestros marinos, en la hazaña que puso fuera de combate al destructor rojo, con solo un barco de poder ofensivo muy inferior al de aquel, demuestra de lo que puede ser capaz una gran unidad de nuestra Escuadra; lo mismo que el genio militar del Caudillo, al modificar rápidamente los planes de las operaciones y emprender, —no obstante la traición diplomática del espionaje— la brillante ofensiva actual, demuestra de lo que es capaz nuestro Ejército; y más aún, de lo que será capaz, si necesario fuese.

De como ambos hechos pesan en la política internacional, tenemos prueba fehaciente, en que la cuestión de España está colocada en el primer plano de las conversaciones de Roma, al nivel del problema franco-italiano. Es necesario registrar este hecho con letras de oro en nuestros anales históricos, y debemos sentir el lógico alborozo al ver a nuestra Patria, siendo objeto de la atención preferente en las negociaciones entre dos grandes potencias como Italia y Gran Bretaña. Y esto que es tan grande, tan sublime, después de tantos años de oscuridad en la política internacional, debe de encender con el máximo ardor nuestra admiración y nuestra adhesión al Caudillo, que con su talento político y su genio militar, nos remonta otra vez al pináculo, del que hablamos descendido considerablemente.

Próximas están las horas en que se va a jugar en Roma la partida del Mediterráneo, y en ella tiene forzosamente que salir la baza de España con pérdida de tantos para Francia, pese a todos los esfuerzos de esta y a todas sus explosiones bravías.

Los triunfos mayores están en manos de Mussolini y de Franco, expertos en el juego diplomático y Chamberlain que también lo es, manejará sus cartas con habilidad para distribuir las en forma de no quedarse tampoco sin baza, aunque para ello sea necesario sacrificar el juego de su aliada. Si así no fuere quedaría desmentida la tradicional política de Albión, muy semejante a la de la antigua Cartago.

Para el Gobierno de Daladier continuamos siendo los insurgentes, rebeldes, etc., a pesar de la constancia evidente que a estas alturas, él como el mundo entero, tienen del atropello ilegal que sirvió de base al asalto del poder por el Frente Popular en España. Pero no pasarán muchos días sin que de un modo definitivo cesen en tales calificaciones, aplicándonos los de españoles, por no poderlo ya ostentar otros, que no sean los que con el Caudillo estamos, ya que no habrá un palmo de tierra hispana que no quede dominado por el legítimo poder de la España única.

Pueden continuar las radios y la Prensa de Londres y París, su campaña de desconcierto, en la opinión de sus respectivos países, respecto a la realidad de España. La opinión marxista; la voluble o la inconsciente, podrá dejarse influir por las soflamas de Moscú; pero la opinión sana de los verdaderos ingleses está del otro lado y así lo manifiestan hoy los grandes diarios de Londres que la representan, al colocarse al lado del «premier» en sus conversaciones de Roma. «Es imbecilidad, maldad o miedo la que inspira en Francia ante la entrevista de Roma? No lo sabemos exactamente; pero meditando sobre las informaciones que de Francia vienen, acerca de las conversaciones próximas de la capital de Italia, nos parece que hay de todo un poco, y más de lo último que de lo primero.

E. M. BRANDÓN.  
Enero, 8-1-39.

DE LA VIDA LOCAL

### Volviendo sobre un asunto viejo

Hace algunos días, nuestro Excmo. Ayuntamiento, en el desarrollo de su vida municipal, que deseamos sea lo más amplio, profundo e intenso posible, tomó el acuerdo, entre otros, de proceder a la bendición del Cementerio nuevo, o de Boisaca, del que tantísimo se habló en otro tiempo, en todos los tonos y en todas las formas, presentándolo como un lugar impropio e inadecuado para las inhumaciones, por tratarse de un terreno pantanoso, al que se le llamaba charca, laguna, lago de cuervos, y otros nombres por el estilo, al objeto de oponerse a que en ese sitio se verificasen enterramientos, prefiriendo, casi todas las familias, llevar sus muertos a los campos santos de los pueblos, lo que obligó al Ayuntamiento a repudiarlo a tomar medidas en el sentido de evitar el exodo cadavérico, mediante el pago de fuertes impuestos municipales.

Pues bien, existiendo, como existen, las mismas causas, los efectos deben ser también idénticos, y no vemos la razón por la cual ha cesado la oposición a que en el Cementerio de Boisaca se hagan inhumaciones, no solamente por las condiciones detestables del campo, si que también por la enorme distancia que lo separa de la ciudad, motivo más que suficiente para que se mantenga aquella campaña en contra de los enterramientos en Boisaca, abogando, en cambio, por la reapertura del Cementerio viejo, o de Bonaval (creo le llaman así), en donde descansan tantos seres queridos de Compostela, junto a los que se desearía fuesen a reposar los demás que nos faltan.

Yo no puedo creer que una campaña se haga por sistema, por capricho, por fines políticos o inconfesables, pues entiendo que todas deben tener un fondo de clara y evidente justicia, sin convertirlas en arma política, porque de ser así, se empujarían, se achican, se envenenan,

### EL: PARTE: OFICIAL DE: GUERRA

Salamanca, 8.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el sector de Monterrubio han fracasado los intentos enemigos, batiéndole y haciendo retroceder a un destacamento que durante la noche se metió entre posiciones propias, intentando alcanzar la sierra de Monterrubio. En el sector de Valsequillo —Peñarroya— han continuado los ataques enemigos a nuestras posiciones de sierras Traperera y Tejonera, causándose en ellas a los rojos grandísimo número de muertos. En la sierra del Médico realizó el enemigo inútiles y desesperados esfuerzos para su conquista, fracasando en todos los ataques, deshaciendo materialmente sus unidades ante el heroísmo de sus defensores.

Ha continuado en Cataluña el victorioso avance de las tropas nacionales, liberándose nuevos y ricos pueblos de la huerta de Lérida que hasta el último momento han sufrido las crueldades de la barbarie roja, cuyas guarniciones marxistas en su retirada, siguen saqueando, dinamitando e incendiando, dejando en todos ellos el sello inconfundible de la destrucción comunista. Las poblaciones civiles que pudieron escapar de las sistemáticas levadas que son sometidas y a las amenazas de pena de muerte si no seguían a las tropas rojas en su retirada, abrazan y vitorean a los soldados que les liberaron de la tiranía marxista.

Los pueblos de Pradell, Bellmunt, Penellas, Castelserás, Boldú, Fuliola, Ibars de Urgel, Vallbert, Liñola, Bellvis, Poal, Termens, Archs, Villanueva de la Barca, Alcoletge, Albatarrach, Floresta, Omellon, Tarres, Vimboli, Vallclara, Vilanova de Prades y Alberca han sido liberados totalmente y nuestras tropas continúan avanzando, batiendo y persiguiendo al enemigo.

En alguno de los sectores, no obstante lo duro del terreno, se ha progresado combatiendo, profundizando, entre el día de ayer y el de hoy más de doce kilómetros.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACIÓN

Hoy, en combate aéreo, han sido derribados dos Ratas y un Curtis, enemigos, y por nuestra Artillería antiaérea, otro Curtis.

Salamanca, 8 de enero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

NOTA AMPLIATORIA.—Son en absoluto falsas las noticias que, para levantar el ánimo de sus fuerzas derrotadas en Cataluña, lanzan las radios rojas diciendo haber ocupado poblaciones de Extremadura. La realidad es que sus esfuerzos desesperados se estrellan contra la firmeza de nuestras posiciones, como registran los partes nacionales.

se hacen antipáticas y odiosas, no consiguiéndose el objeto deseado y buscado.

Si, en efecto, el campo de Boisaca no sirve para Cementerio, es justo dar marcha atrás y volver al viejo, en el que el pueblo de Santiago tiene puestos sus mejores afectos, en el recuerdo perenne a los que allí moran.

Más de una vez hemos oído lamentaciones por los enterramientos en Boisaca, que agravan, considerablemente, los gastos familiares, y, lo que es peor, establecen una colosal separación entre el extinto y sus deudos, en perjuicio de los homenajes que debemos a nuestros muertos, a quienes, teniéndolos cerca, podemos visitar con frecuencia avivando en nosotros los recuerdos y las oraciones por sus almas, al mismo tiempo que exaltamos los sentimientos, haciéndonos pensar en la muerte y en la vida de ultratumba, pensamiento que el ateísmo quiere destruir y borrar de nuestra conciencia, y de ahí el afán immoderado de alejar los muertos de nuestra vista, para que nosotros los alejemos del corazón.

Y no se diga que eso obedece

menterío viejo, según es el deseo unánime del pueblo compostelano, al que es necesario atender y dar satisfacción, siempre y cuando no existan fundamentos poderosos e incontrovertibles que se opongan a ello.

Y al hablar así, volviendo sobre este viejo asunto, no hago más que recoger lo que flota en el ambiente de Santiago, por si es llegado el momento de llevarlo a la práctica y darle efectividad, como parece desprenderse del acuerdo último de la Comisión Permanente de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, orientado hacia términos de prosperidad y de grandeza para Compostela.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza.

Compostela.

### La Semana Pedagógica de Vitoria

Ha regresado de Vitoria, después de asistir a la VII Semana Pedagógica, el Director del Colegio «Scientia» de esta ciudad, D. Juan Pérez Millán.

Dicha Semana Pedagógica, organizada como las que precedieron por la Federación de Amigos de la Enseñanza, se ha visto este año muy concurrida por Directores de Colegios, Catedráticos, Profesores y Pedagogos de todas las provincias de la España Nacional, y ha tenido además excepcional importancia por los problemas que plantea la nueva Ley de Enseñanza media, y la relevante participación del señor Ministro y Jefe de Servicio de la Educación Nacional.

El señor Pérez Millán intervino activamente; presidió uno de los dos círculos de estudios consagrados a la adaptación de la reforma del Bachillerato y tuvo a su cargo una de las conferencias del último día de la Semana, tratando acerca del carácter y trascendencia del Bachillerato a través de la nueva legislación, como formativo del ideal único en la Nueva España, base de su futura grandeza.

Las demás conferencias de ese día estuvieron a cargo del Catedrático de la Universidad de Valladolid señor Melón, del insigne musicólogo P. Otaño S. J. y del jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media señor Pemartín, que trató magistralmente el tema: «Enseñanza, Sociedad y Estado», con sentido altamente católico y español.

La Semana se clausuró el día de Reyes con un discurso elocuentísimo del subsecretario de Educación Nacional señor Valdecasas, en representación del señor Ministro.

Organizaciones Juveniles de Falange Española, Tradicionalista y de las J.O.N.S.

### CONVOCATORIA

Por la presente se pone en conocimiento de todos los camaradas de las Secciones Cadetes y Flechas, que a partir del día 11 hasta el 31 del corriente mes, tendrán lugar unos cursillos para formación de mandos, obligatorios para los que actualmente ostenten cargo alguno, y de carácter voluntario para los demás, siendo deseo nuestro y conveniencia para la mejor marcha de la organización que concurra el mayor número posible.

Estos cursillos constarán de dos partes, técnica y práctica, en clases que tendrán lugar los martes, jueves, sábados y dominicos, a partir del día 12, jueves.

El plazo de inscripción para la asistencia a estos cursillos de las camaradas que lo deseen, será desde la publicación de esta convocatoria hasta el día 11 inclusive, durante las horas de oficina, en el cuartel de la Hermandad.

Para toda aclaración, deben dirigirse a los camaradas instructores y ver el cuadro de anuncios en dicho cuartel.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

¡Por el Imperio hacia Dios!  
¡Arriba España!  
Compostela, 9-1-1939. III Año Triunfal.

NOTA DE GRAN INTERÉS

### Para los comerciantes

La Central Nacional Sindicalista remite para su inserción, la siguiente nota:

«En cumplimiento de Ordenes de la Delegación Provincial, se hace público para conocimiento de los interesados comerciantes las siguientes Disposiciones generales sobre abastos, para que sean tenidos, por ellos, en cuenta en estos momentos previos a las operaciones de Balance. Advirtiéndoles que en ningún caso será circunstancia atenuante, por posibles faltas de cumplimiento, la falta de tiempo para ponerse dentro de la Ley o la ignorancia de la misma:

1.º El comerciante no puede poner ningún artículo a la venta sin antes solicitar y obtener de la Junta Provincial de Economía y Abastos la aprobación de precios de venta, mediante la presentación de la factura de compras en que se haga constar:

a) Origen de la mercancía.  
b) Procedencia: de productor, de mayorista o de detallista.

c) Precio de compra.  
d) Autorización de la Junta de Abastos de la provincia de origen, (aún cuando ésta sea de la Coruña).

2.º Para los artículos de tasa en general, el comerciante habrá de ajustarse exactamente a ésta.

3.º El comerciante está obligado a poner el precio sobre los artículos que tiene en el escaparate.

4.º El comerciante está obligado a tener en lugar visible de sus establecimientos la lista de precios autorizados para los artículos de más corriente venta en su establecimiento.

5.º Ningún comerciante al por mayor, puede vender a otro comerciante al por mayor a menos que el primero sacrifique en beneficio del segundo parte de su utilidad. Lo mismo rige para ventas entre comerciantes al detall.

6.º El comerciante está obligado a librar factura de venta para ventas mayores de 15 pesetas, y a petición del comprador, para ventas comprendidas entre 4 99 a 15 pesetas.

7.º En el proceso de distribución de productos al público sólo están autorizados a intervenir un almacenista o mayorista y un detallista, salvo la excepción indicada en el párrafo 5.º.

8.º La ocultación de mercancía está rigurosamente prohibida.

Nota.—Si el precio de un artículo ya hubiese sido aprobado y recibiese el comerciante una nueva remesa de dicho artículo al mismo precio y de idéntico origen, será obligatorio presente la factura de origen a la Junta Provincial de Economía y Abastos para su debido visado.

El Comerciante habrá de ajustarse exactamente a las disposiciones de carácter general indicadas, sin perjuicio de las de índole particular que puedan existir para cada ramo de la industria o del comercio o de las que en lo futuro se dicten».

### OPTIMISMO

En estos días vive la retaguardia nacional un emotivo interrogante, enmarcadas sus ansias de paz entre la fe inquebrantable y profunda en el genio del Caudillo y las admirables maniobras de las tropas, traducidas en los concatenados triunfos que notifican las partes oficiales. La ocasión es propicia para el optimismo.

Nuestro optimismo justo debe traducirse en dos manifestaciones: en primer lugar evitando la pedante estrategia que empuja los lápices sobre la mesa del café en avances inverosímiles, y en segundo lugar, pero con primaria trascendencia, en la preparación del día próximo que ya presentimos.

Ante el final victorioso, preciso es darnos cuenta de nuestro retraso y acelerar rectificaciones; en el retraso moral, social y económico: vida de justicia, de ciudadanos y de patriotas, enalteciendo la fe, el hogar y la Patria

Dieterios para 1939 - 4 ptas. ::

EL SOL, Papelería

que los combatientes defienden a punta de bayoneta. Son imperfecciones, es mucha verdad; pero no ofenderán muy mucho las ilusiones de los que vuelven del supremo servicio? Los que marcharon para morir y vuelven vivos, doleránse de la ingratitude de quienes tienen de recho a esperar la máxima correspondencia.

Fueron en busca de la España Imperial y quieren ver en ella Teresas e Isabeles, grandes santos, heroicos capitanes y genios excelesos. Nosotros no somos eso y debemos serlo. Cada uno en su puesto, debe aspirar al paralelismo con los que honraron en su época de grandeza la posición que ocupa.

De otro modo nuestro optimismo tiene forzosamente que ser ficticio, falto de la razón que lo engendra, en realidad una vergüenza ante nuestra pequeñez al lado del mérito de las falanges que vuelven con el triunfo.

Una misión tenemos en la retaguardia y preciso es cumplirla para que con verdadera alegría podamos en el día inminente de la Victoria, gritar con igualdad de energía a los cantos de los valientes soldados, en armónico y conjunto grito un común ¡Arriba España!

José SANTOS REIPIZ.

Compostela 9-I-1939.

Premio Francisco Franco

CARRETERA DE EJULVE A CANTAVIEJA

El Parte Oficial de Guerra ha dicho: «Las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla, han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja». Por primera vez, durante esta guerra de liberación de España, suena el nombre del viejo pueblo turicense. Parece que acabamos de desempolvár una estampa romántica. Las mismas tierras que ahora recorren los soldados del general Varela, escucharon el galope de los caballos que llevaba el Cid Campeador. Los mismos estrechos valles y elevados picos por donde ahora avanzan vencedoras las divisiones de España, parece que todavía se estremecen al recuerdo de las marchas y contra-

marchas que ordenaba don Ramón Cabrera. Del Puerto de Ocau y de las altas montañas que rodean al pueblo de Cantavieja salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Minaya Alvar Fañez en una gentil maniobra de Caballería rumbo a la mar. «Contra la mar salada», dice el poema Del aguileño nido de Cantavieja partió Cabrera con los suyos cuando fué a derrotar al general Pardiñas en los alrededores de Maella y cuando acosó en las primeras huertas valencianas a Borso di Carminati. «Señor — escribí después a don Carlos María Isidro — las puertas de Valencia están abiertas; vuestra Majestad puede entrar cuando lo tenga a bien».

Cantavieja se nos presenta a los españoles de hoy como una pura evocación militar. Allí los cartagineses, allí los romanos, allí los árabes. Desde sus montañas y desde aquella loma sobre la cual se asienta el pueblo. Erigida ciudadela en permanente desafío contra todo el contorno, se dominan muchas tierras. Cuentan que Aníbal descansó más de una vez detrás de los muros de Cantavieja, y que ordenó construir junto al pueblo, una fortaleza. Cantavieja y Morella en la mano, eran la tranquilidad y la paz en las dulces orillas del Mediterráneo. Nadie osará forzar esas dos avanzadas anabínicas, porque todo intento quedaría reducido a un puñado de ceniza. Una de las dos avanzadas antiguas del Mediterráneo es nuestra desde hace días: Morella. En cuanto a la segunda, las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla, han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja. Un viejo revuelo de boinas blancas y borlonas del color de oro se han movido en la serranía de Teruel.

No se puede soñar ante el paisaje de Forcall, de Miravete, de Cloucau, de Cantavieja o de la Iglesuela del Cid sin que parezca, en medio del ensueño, el rígido perfil de don Ramón, cruzada sobre el hombro izquierdo su capa gris, tocada la cabeza Meditarránea con la boina blanca sobre la que apuntaron en vano los fusiles de Borso, de O'Donnell, de San Miguel, de Noguera y de Espartero.

No parece asistir a la entrada del Barón de Herves en las masías de Guadalupe. Carnicer cruza — sangre y fuego en los ojos — los campos de Fortanete, pero Cabrera descuellan sobre todos. Salí una vez en ayuda de los suyos por tierras de Córdoba y de Ciudad Real. Llevaba mucho tiempo iniciando una vasta audacia. Los montes del Maestrazgo se le hacían angostos para su ambición y para su coraje. Se aburre un poco en Cantavieja. Gómez, el de la expedición carlista sobre las provincias liberales del Centro y del Sur, se encuentra rodeado de enemigos. Cabrera vuela en socorro de su compañero. Galopa, cruza campos de Albacete, se revuelve solo contra todos los que le persiguen: la audacia y el ingenio le van salvando de la derrota y de la muerte.

Un día le llega la noticia infame. Mientras la boina blanca se agita como banderín de victoria lejos de los estremecedores montes de Teruel, una columna cristiana ha entrado en Cantavieja. Cabrera retiembla de rabia. Aquel rostro de hombre iracundo y burlón al mismo tiempo, decidido y amargo, se muestra sombrío.

Y de pronto oyen los soldados carlistas: «¡A Cantavieja!».

Noches y días se consumen en una marcha fabulosa. Parece imposible que la resistencia física de los hombres alcance límites tan extraordinarios. Cabrera no admite descanso ni treguas. El mismo deja su caballo y sigue a pie la ruta de los montes.

En medio de los soldados, el primero de todos ellos a la vista del general carlista, Cantavieja es un empujamiento de emociones. Intrigan muchos dentro del pueblo. Conspiran todos los confidentes de don Ramón. El fondista de Cantavieja ha reunido por la noche cónciave de cabreristas. Al filo de las doce, los centinelas ven desfilar, de vez en cuando, junto a los muros, unos hombres envueltos en sus mantas. Hace frío. El aire es fino como la luz de las estrellas suspendidas sobre los picos de la montaña. Cabrera es un príncipe de la astucia. De pronto se escucha gran zalagarda en las calles angostas. Unos oficiales gritan: «¡Traición! ¡Traición!».

El rictus de los labios de Cabrera se ablanda un instante para dejar paso a una sonrisa. La suerte está echada. Momentos más tarde el jefe de la capa gris y de la boina blanca entra en Cantavieja. Le siguen los suyos entre alaridos de júbilo. El fondista sale a recibir al general; le dice unas palabras al oído; los dos hombres se entienden muy pronto. Miravete, Cloucau, Fortanete, La Iglesuela, Allepuz, envían emisarios. La comarca entera, agitada de la misma alegría, reanuda los gritos de guerra. Cabrera ha conquistado su nido de águilas. Ya tiene otra vez a Morella y a Cantavieja, bien enlazadas las dos, bien armadas, listas para los grandes saltos carlistas sobre la ubérrima orilla del Mar Mediterráneo.

Llevo muchas horas contemplando los ásperos horizontes de estas sierras que son como la vuelta entrada de la provincia de Teruel. Al Norte, al Sur, al Este y al Oeste, todo evoca la figura de Cabrera. A veces llega su recuerdo a convertirse en obsesión. Entonces miro hacia Oriente, «contra la mar salada», y quiero alcanzar con los ojos el puerto de Cloucau, de donde salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Minaya Alvar Fañez quien propuso al Cid la operación que habían de llevar a cabo. Don Rodrigo, «el que

en buena hora nació», estaba como extasiado oyendo al cabalero burgalés; cien caballos pidió éste para atacar por uno de los flancos. Estudiaba a la luz de las doctrinas militares. Aquellos jinetes «éxidos de Castilla» acometieron una operación de envolvemento, iniciándola con una maniobra de ala. Es curioso, digo, porque ahora mismo estoy asistiendo a otra operación que proyectaba sobre planos mucho más vastos, es como la de Minaya, la clásica maniobra de ala encañada en sus movimientos a envolver al enemigo ocupando las líneas de comunicaciones sobre los flancos y sobre la retaguardia.

Ya son de España los pueblos de Jorcas y Ababuj. Un mapa lector, un mapa: mira la situación de esas dos aldeas. En el extremo del flanco izquierdo, del ala de marcha, una División avanza siete kilómetros al Sur de Ejulve, alcanzando las retorcidas y complicadas cuevas del puerto que corona una estrecha carretera.

¡Sierra del Pobel! ¡Sierra de Gudar! ¡Si los caballeros castellanos, aquellos del Campeador, vieran como se abaten montañas y se llenan valles con este nuevo Ejército de España, con este Cuerpo de Ejército de Castilla, querían ser soldados fusileros a las órdenes de nuestros jefes de hoy! La «batalla de Franco» está ampliando su gran vuelo: cada día son más bellas sus líneas y más admirables sus movimientos; el Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turicense de la batalla de Franco la maniobra de ala izquierda castellana — aquella maniobra que en mi crónica de ayer dejé someramente descrita — avanza hacia sus fines tácticos, abatiéndose inexorablemente en la dirección de las retaguardias rojas. Los resultados decisivos no se harán esperar.

«A mi me desdient caballeros: que non vos pido más; Vos con los otros, fradeslos devant... Yo, con los ciento entraré por Commo fio por Dios, el campo [otra part; nuestro será]. (A mi dadme cien caballeros; ni pido más. Id vos delante con los otros... Yo con los ciento atacaré por el otro flanco y fio en Dios que el campo será nuestro). ¡Y vaya si el campo va siendo de los soldados de Castilla!

«Poblado ha Mio Cid el puerto [de Alucal; Dexado ha Saragoza e a las [tierras duca; E dexado a Huesca e tierras de [Mont Alvan; Contra la mar salada empezó de [guerrear; A orient exe el sol e tornoso a [esa part-]

(El Cid ha poblado ya el Puerto Olocau, alejándose de Zaragoza y sus tierras, de Huesca de Montalbán. Y ahora comienza a guerrear del lado de la mar salada. Por el Oriente sale el sol. Allí se encamina el Cid).

Un gran temporal de lluvias envuelve estas complicadas sierras. Cubren el horizonte nubes muy espesas. El mal tiempo atenua el ritmo de las marchas nacionales. Pero la maniobra de ala sigue y sigue sin descanso: y ya quieren dibujarse las grandes consecuencias. El general Varela puede sentirse satisfecho, no me nos e Generalísimo al ver tan magníficamente interpretado su pensamiento, y tan gallardamente llevado a efecto el plan de su gran batalla. El movimiento del Cuerpo de Ejército de Castilla se caracteriza por su fina elasticidad. El amplio envolvimiento por el flanco, traza sus líneas en la fase de Teruel como en una de las batallas clásicas.

Cabrera... O'Donnell, tan sereno y tan inteligente, tan fino y denodado. Más atrás, en otros siglos la campana del Cid y de Minaya... Sin juramento me puedes creer, lector, que todo aquello — con ser muy fuerte — se achica un poco si lo comparamos con esto que cumplen ahora los Guerpos de Ejército de España bajo el mando de Franco.

MANUEL AZNAR. Frente de Aliaga, 26 de abril de 1938.

Ayuntamiento de Santiago ANUNCIO. Acordado el derribo de las edificaciones existentes en el Campo de Pastoriza y señaladas con los números 1, 2, 3, 4, A, B, 4 C y 4 D, se abre concurso para la adjudicación de la obra.

Los que aspiren a realizarla presentarán en sobre cerrado sus proposiciones en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el miércoles, once de los corrientes.

Los pliegos serán abiertos a las doce horas del siguiente día y la adjudicación se hará por los señores Alcalde y Director de H. S. de San Cayetano, el que presente la proposición más ven-

tajosa, pudiendo no adjudicar la ejecución de la obra a ninguno de los proponentes si así lo juzgan procedente.

El pliego de condiciones que sirve de base a este concurso podrá consultarse en la Oficina del Sr. Arquitecto municipal, el que hará las aclaraciones necesarias a los que de él lo soliciten.

NOTICIAS

Por el acreditado industrial don Jesús Raposo Rivadulla y su señora, y para su hijo Manolo, competente licenciado en Derecho, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Chicha Carreira Carballal, hija de nuestro buen amigo el prestigioso comerciante de esta plaza, don Benigno Carreira Pintos.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. La boda se celebrará en breve. Anticipamos nuestra cordial felicitación a los jóvenes prometidos.

Fué nombrado interventor de fondos del Ayuntamiento de La Estrada don Alfonso Lombardero y Suárez de Loreto.

Ayer, en un monte de la inmensa parroquia de San Cristóbal del Eijo, el cazador Luis Otero Varela, que vive en la barriada de Sar, cobró en el deporte de caza una pieza que resultó ser una gaviota, que en una de las patas tenía un anillo de aluminio con esta inscripción: «Wolfe er golad. Germania, 597-1834».

La oficina de depuración del personal del Ministerio de Educación Nacional, recaba de los maestros que a continuación se citan, los reintegros que también se expresan, los cuales serán enviados, acompañados de oficio, a la Sección Administrativa, en el improrrogable plazo de 5 días, por haber transcurrido con exceso el que anteriormente se les había dado.

Doña Alicia Viano, de Arzúa número 2, tres pólizas de 150; don Manuel V. Chao, de Dorneda en Oeiros, 2 de 150; José Tobio Mayo, de Esteiro en Muros, una de 150; Mercedes Taboada Novoa, de Santo Tomás, La Coruña, una de tres pesetas; Jesús Sueiro Martínez, de Costa Loroño, en Rois, una de 3 pesetas y 7 de 150; Víctor Romero Rodríguez, de Dumbria, una de 150; Francisco Rodríguez Suárez, de Serres en Muros, 2 de 150; José Cambeiro Porrúa, de Pereirina en Cee, una de 150; José A. Chico Reina, de Lema en Carballo, 1 de 3 pesetas y 2 de 150; Ramón Figueroa Vilachá, de Sésamo en Culleredo, una de 150; Francisco Fornés Serra de El Burgo, en Culleredo, una de 150; Angel Migué Lorenzo Alvarez, de Cances en Carballo, 4 de 150; Alfonso Liste Naveira, de Toja en Vimianzo, tres de 150.

La Federación Católica Agraria hizo pública la siguiente nota: «Llegan a esta entidad noticias de que algunos tratantes de ganado, se han presentado en ferias de la provincia de La Coruña, provistos de la tarjeta autorizada por la Junta Reguladora de Abastos de Carnes, por la cual se han permitido «requisar» ganado vacuno. Esto ha producido la perturbación y alarma consiguiente.

La tarjeta de referencia autorizada simplemente para «comprar y transportar» ganado, pero no para requisar. Ni creamos que fuese, esta la intención de la Junta.

En consecuencia advertimos a nuestros asociados que cuando observen que en alguna feria pretenda algún comprador «re-

Capitol

MAÑANA MARTES Últimas y definitivas exhibiciones de la sensacional película

EL CORSARIO NEGRO

En Español Bellísima fotografía, lujo fastuoso y correctísimo diálogo hacen que

EL CORSARIO NEGRO

alcance tan clamoroso triunfo, y sea considerado como uno de los mejores Estrenos de la temporada 1939.

EL CORSARIO NEGRO

En Español Un verdadero éxito en la temporada triunfal del

CAPITOL

quisar» ganado, denuncien el hecho a la Guardia Civil y tomen nota del nombre, feria y día para ponerlo en conocimiento de esta Federación».

Se nos informa que entre las dependencias consulares cuya supresión acordó recientemente el Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Argentina, figura el viceconsulado de aquel país en nuestra ciudad.

Ignoramos qué causas habrán podido determinar tal decisión; pero lamentamos que Compostela, centro geográfico de una extensa comarca, fuertemente vinculada a la Argentina, se vea privada de la citada oficina consular.

Apareció muerto en la cabina de un automóvil, que se encontraba parado en la Fuente de Santa Catalina de La Coruña. Antonio Méndez Hermida, de 49 años de edad.

Era limpiabotas de oficio y se dedicaba con frecuencia a embriagarse. Anteayer lo hizo sin duda con exceso y se echó a dormir dentro del citado vehículo. La muerte sobrevino a consecuencia de un ataque de alcoholismo.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de José Brey Castro, Carmen Linares Sánchez y Lino Moure González.

En la Casa Asilo de Ancianos Desamparados del Camino Nuevo ha fallecido Teresa Brandariz Hermida, de 70 años, soltera.

El gobernador militar de Orense se ha entregado 18 premios de mil pesetas, a familiares de otros tantos soldados del quinto batallón del Regimiento de Zaragoza.

Estos premios fueron donados por doña Faustina López, en memoria de su hijo muerto en la campaña y que perteneció al citado batallón.

La cantidad donada lo fué para repartir entre los familiares de soldados del mencionado batallón, 18 de los cuales residen en Orense.

El acto de la entrega resultó emocionante, dándose vivas a España y al Caudillo.

A las seis y media de la tarde del pasado día 29, y con ocasión de hallarse trabajando en la construcción de un pozo para obtener agua el vecino de Goyán Tomiño Manuel Sousa Rocha, de 35 años de edad, debido a un corrimiento de arena, quedó sepultado en el interior de aquel, pereciendo asfixiado.

Extinguió su vida en el Campo de San Antonio, Manuela Albela Rendo, de 43 años, casada.

En las primeras horas de la mañana de ayer regresó a La Coruña el Excmo. Sr. Gobernador Civil D. Julio Muñoz Aguilar.

Ha muerto en el lugar de Pereiras, de este término municipal, María Villar Carballeiro, de 81 años, viuda.

Sobre las siete de la mañana del pasado día 5, salieron de su casa de El Grove Manuel Franco Iglesias, de 49 años de edad, y de profesión mariner, acompañado de un hijo suyo de 11 años, el amado Ramón Franco Bravo, embarcando en una dorna con objeto de recoger unos aparejos que tenían en la mar y dedicarse después a las faenas de la pesca.

Efecto del fuerte oleaje que en aquellos momentos había, la embarcación fué arrojada contra unas piedras, sumergiéndose parte de aquella.

Ramón se arrojó al agua, a pesar de impedirse su padre para ir en busca de gente que auxiliase al autor de sus días, pero fué envuelto por las olas y pereció ahogado a unos 200 metros del lugar del suceso.

El padre de la víctima fué salvado por Manuel Lois y Francisco

co Casal que acudieron en su auxilio.

En San Félix de Sacos (Pontevedra), falleció el propietario don Balbino Corbacho Gómez, padre de nuestro apreciado amigo el abogado y ex juez municipal de Santiago, don Benito Corbacho, a quien lo mismo que a sus hermanos, damos el pésame.

«Wolga Wolga». Grandioso éxito en el Principal

De magno y muy extraordinario puede calificarse el éxito obtenido ayer día de su estreno, con las exhibiciones del gigantesco film «Wolga Wolga», verdadera maravilla musical y emotiva, que tuvo tenso el ánimo del numeroso público que llenó, en todas las funciones, la elegante sala del Principal.

La hermosa leyenda eslava, que surge de las nieblas del Wolga y extremece con su acento cálido de poesía y tragedia, la música y la literatura rusa, ha encontrado en el cine su más rica y grandiosa plasmificación.

El exotismo y fastuosidad de los ambientes, la grandiosidad de las pasiones a través de la genial versión que Flans Abert y Vera Angels hacen del legendario poema, se unen a las preciosas canciones interpretadas por los Cosacos del Don hasta darnos una impresión de emotiva poesía difícil de sobrepasar.

En fin, «Wolga Wolga» es un film de calidades estéticas insuperables, de emociones intensas e impresiones hondas.

Hoy y mañana renovará sus éxitos en la pantalla del Principal.

Doña María Casal Gambino

(Q. E. P. D.) La familia ruega y agradece a sus amistades y personas piadosas la asistencia a dichas Misas.

PUBLICACIONES

EL CANTAR DE LA MUERTA. «Novela por el Barón de Casaporterra Volumen XXIX de Biblioteca Rocio. Ediciones Betis. Méndez Núñez, 8, Sevilla. La copiosa literatura que ha nacido de la lucha heroica entre moros y cristianos, sobre el solar hispano, ofrece aquí facetas inimitables para hilvanar delicias narraciones que inspiradas en la Tradición, contienen interesantes enseñanzas.

A este género de obras literarias pertenece la obra «El cantar de la Muerta» que acaba de ofrecer al público la popular Biblioteca Rocio.

Los encantos de una cristiana cautiva, hacen presa en el corazón de un apuesto jefe abencerraje que por su amor llega a abjurar su religión mahometana y a convertirse al cristianismo después de interesantes episodios, en que la perfidia de sus enemigos pone en peligro su vida y parece llegar a hacer fracasar todos sus propósitos.

No acaban aquí los sinsabores de los protagonistas, que hasta en tierras de cristianos encuentran innumerables obstáculos que vencer para llegar a la felicidad deseada.

La culta escritora que se oculta tras el pseudónimo de Barón de Casaporterra, revela en todos los pasajes de la obra su exquisita sensibilidad y ganancia de estilo.

Con artística cubierta a dos tintas, se vende a 95 céntimos en todas las librerías.

HIA DE HEROES. «Novela por Dolly Volumen XXVIII de Biblioteca Rocio. Ediciones Betis. Méndez Núñez 8 Sevilla. Por fin reaparece la ilustre

Stienka Kasin Wolga-Wolga HOY Y MAÑANA Últimas exhibiciones de esta maravilla en el Principal

Vinos OTERO Casa fundada en 1897. — Teléfono 1788 En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia. Compras siempre directas del cosechero al consumidor. VINOS OTERO, siempre al servicio de sus consumidores. Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar) Depósito de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcohólera Española. Especial para la elaboración de pan, pastelería y postres delicados. PARA PEDIDOS AL TEL. 1788.

novelista Dely, tan admirada por nuestro público a su literatura hondamente emotiva y femenina.

Biblioteca Rocio, a sus muchos aciertos viene a añadir la publicación de la novela «Hija de Héroe», una de las más inspiradas de la exquisita escritora.

El ambiente patriarcal y sosegado en que la obra se inicia se siente de repente perturbado por un crimen misterioso y horrendo cuyo autor nadie logra identificar.

El sacrificio de un hombre recto que prefiere renunciar a la felicidad de su vida, antes que acusar al verdadero culpable llena la obra de momentos profundamente emotivos, que culminan en el sacrificio heroico de la protagonista que se une con un hombre moribundo al que no ama, sólo por salvar su alma.

Este gesto grandioso le permite después desafiar todos los prejuicios sociales y unirse definitivamente al hombre elegido por su corazón y cuyo amor es sinceramente correspondido.

No hay que decir tratándose de tan egregia literata, que las situaciones de la novela son realmente impresionantes y el lenguaje culto y distinguido que la caracteriza.

Con artística cubierta a dos tintas se vende a 95 céntimos como todos los volúmenes de esta colección.

Reapertura del Cementerio de Bonaval y uso indistinto de las dos necrópolis de Santiago

Merece aplauso general la proposición presentada por la Comisión permanente de nuestro celoso Municipio, con el epígrafe enunciado.

Sin previo expediente, a la trágica, fué clausurado Bonaval—sin aviso ni oídas de los numerosos condueños de aquella propiedad—, habiéndose vendido por el Municipio sepulturas pocos días antes del cierre, para colmo de irrisión a los respetables derechos. Era el aciago año de 1934 y urgía cumplir los dictados laicos del fatídico Gobierno republicano que padecemos. Por ello se precipitó la apertura de Boisa-ca, que a la sazón carecía de elementales condiciones de servicio y de higiene, todavía deficientes. Pero ya que no verdad, los motivos invocados para la clausura: agotamiento de capacidad y falta de condiciones sanitarias, convenía habilitar al galope el nuevo cementerio, para cerrar Bonaval. Disponía éste de miles de sepulturas vacías y pese a los espíritus sectarios, enemigos del culto a la memoria de los muertos, jamás constituyó el menor peligro para la salud pública, como se demostró en las pasadas epidemias y lo informan Médicos vecinos de reconocida solvencia, independientes de toda autoridad.

Su emplazamiento en un lugar al N. extremo de la ciudad; su suelo permeable, muy distanciado de toda corriente subterránea de agua potable, explican su completa inocuidad y relegan a leyenda anticuada el imaginario peligro de vecindad.

Autorizando las inhumaciones indistintamente, a voluntad de los interesados o de sus familias, se pondría término a los numerosos enterramientos hechos fuera del término municipal.

UN SANTIAGUES.

Los arbitrios municipales

- Recaudado el día 8
Central, 533 40 pesetas
Idem Norte, 6 40
Matadero, 377 15
Carnes, 52 90
Camino Nuevo, 166 15
Coches, 133 15
Hórreo, 132 60
Sar, 62 40
San Pedro, 65 50
San Cayetano, 82 20
Vista Alegre, 57 15
Tarás, 9 70
Carmen, 13 00
San Lorenzo, 16 05
Plaza Mercado, 253 40
Macelo (cerdos), 1 907 95
Rodaje, 518 00
Degüe, 10, 57 16

A cuenta casillas de la Plaza en diciembre, 852'00. Total, 5.296 26
Reconocimiento sanitario
Central, pesetas 33 90
Matadero, 28'00
Camino Nuevo, 7'50
Coches, 1'90
Macelo (cerdos), 116'00
Total, 187 30
—Anteayer, día 7, se recaudaron: por consumo, 3 214 15 pesetas, y por reconocimiento sanitario, 714 35.

Central Nacional Sindicalista
Delegación Comarcal de Santiago

Aviso a los trabajadores

Desde el día 1.º del corriente mes los obreros con derecho a ser incluidos en el Subsidio Familiar deberán llenar las hojas declaratorias de familia que para este fin pueden recoger en esta Central o en la Caja Regional de Previsión.

La Central Nacional-Sindicalista se complace en ofrecer a los obreros y patronos un servicio especial, que funcionará fuera de las horas de la jornada de trabajo, encargado de asesorar a unos y otros de la forma en que deben ser cubiertas las hojas declaratorias y aclarar las dudas que puedan presentarse.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago 1.º de enero de 1939. III Año Triunfal. El Delegado Comarcal Sindical.

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato que para alumnos oficiales y libres venía dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del actual.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

ENRIQUETA SILVA DE GU'TIERREZ, Profesora en Partos con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Derán razón Plazuela de San Roque número 1—1.º

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º—Teléf. 1938. De once a una y de cuatro a seis

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicio para el día 10 de enero de 1939

Oficial de Guardia Jefe de Falange, Fernando Sanz González

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agreio

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Salvador Harguindey Salmonte

Corneta Enrique Cores Escandón

Falangistas-Tradicionallistas José Piñero Castro Manuel Naveira Sánchez Manuel Morón Iglesias

CARCEL Falangistas-Tradicionallistas Andrés Fernández Vázquez Urbano Fraga Vázquez José Aguilar Rey Rafael Vaamonde Mourzena José Daporta Saavedra

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista-Tradicionallista Eugenio Solla Roig

Se alquila el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

Andrés Sánchez G. Adanza ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

Venta voluntaria Se hace de la casa número 18 de la calle del Pregonero. Para informes, Bautizados, 12.

Venta de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del «Ensanche», calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

J. Pardo Bedía MEDICO—OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Plaza del Instituto, 14-1.º SANTIAGO.

Academia de Corte y Confección A CARGO DE LA

SRTA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ

FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS

Se vende S casa número 40 de la calle de aan Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida. Informes en Calderería, número 50, 2.º piso.

VENTA En la calle de Montero Rios de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados.

De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Venta de casas Se venden dos casas en la calle de la Senra; una en la Fuente de San Antonio; otra en la Virgen de a Cerca, y tres en la Avenida de Rosalía Castro. todas estas con huerta unida. Precios de 27.000 pesetas a 150.000.

Para informes GUMIL, Carrera del Conde, 17. Teléfono 1625

CLINICA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Consulta y operaciones de los huesos, músculos y articulaciones. Gabinete de Radiología y Electrológica.

Senra, 9 Teléfono 1241

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Toral, 6.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR Algalia de Abajo: la casa n.º 29 Algalia de Arriba, el piso 1.º de a casa n.º 35.

Algalia de Arriba número 49, piso 1.º

Antealtares: el piso 1.º de la casa n.º 2.

Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44.

Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46.

Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. 1 Brillares: el bajo de la casa número 5.

Cardenal Payá, números 2—4, la bohardilla de dicha casa.

Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.

Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º

Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs. 5 y 6.

Dr. Teijeiro, los pisos bajos de derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.

Entremuros n.º 6: el bajo.

Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9.

Gelmírez, 16, el piso 1.º

Gelmírez, 18, el piso 1.º

General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9

Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2 Laureles número 25.

Laureles número 10: el bajo.

Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º

Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º

Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.

Rúa Nueva, 14, el sótano.

Rúa del Villar num 26: el bajo.

Rúa del Villar, 70: el piso 2.º

Rúa del Villar, el piso 3.º de la casa número 74.

Rúa del Villar número 57: los pisos 1.º y 2.º

Rúa del Villar número 26, los pisos 1.º y 2.º

Rúa del Villar, 23: segundo piso.

Rúa del Villar, 27: segundo piso.

Rúa del Villar, 30-32: el piso 3.º

Rúa del Villar n.º 74, el piso 1.º

Rúa del Villar número 76: el bajo.

San Francisco número 18: el piso 1.º

San Francisco número 30: el bajo.

Sar n.º 11, el piso 1.º y bohardilla de la indicada casa.

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1.º de derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

CASAS EN VENTA

Azabachería, n.º 5

Avenida de Rajoy, n.ºs. 12 y 15

Callejón de Jerusalén, n.º 8

Caramonina n.º 12, con huerta.

Gelmírez, número 16

Entregaleras, la casa n.º 4.

Huertas, número 45

Huertas, número 39

Plazuela de la Algalia de Arriba número 3.

Plazuela de la Rúa de San Pedro 4, Rúa del Villar, n.º 41

Rúa de San Pedro, n.ºs. 59 y 100.

Rúa de San Pedro número 37

Rúa de San Pedro número 113

Ruedas, número 9

Rapa da Folla, números 21 y 18

San Antonio, número 15

San Miguel, número 9.

Santa Clara, números 12 y 19

Santa Cristina, números 13 y 15

San Francisco, n.º 18.

Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

COÑAC "FERRARO"

Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Traviesa, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad.

De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenta, Conga, 8, bajo.

CARBONES

GALLETA y OOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros.

SA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

# Marcha de la victoria

La Victoria está clavada. Van  
En tropel y en tumulto  
Los hombres del mañana,  
Por la Justicia,  
Por la Patria,  
Por el Pan.  
¡Pasa la Gloria por su cauce justo!  
Galopan nuevamente,  
Los ágiles caballos de los Conquistadores.  
Fueres hombres de hierro  
Caminan por las gradas que llevan al Imperio...  
Las flechas capturan frescas rosas.

Las centurias azules forman guardia de honor,  
¡Y pasan banderas victoriosas!  
Ríe la Primavera,  
El mar saluda nuevos horizontes.  
En el cielo,  
Estrellas y luceros  
Prenden su luz azul sobre los montes.  
Desfiles lentos y apretados.

El pueblo  
— Tesoro de afán y de tarea—  
Teje coronas para sus soldados.  
Banderas.  
Épicos clarines. Bayonetas al Sol.  
Ritmos marciales,  
La gloria del mañana colorea  
Los bruñidos escudos.

Y bajo el Sol,  
Desnudos,  
Pasa la fuerza de los pechos rudos.  
Viento, sol y banderas...  
La multitud es un inmenso grito,  
Y el porvenir, sumiso,  
Se ofrece como un ala abierta al infinito.  
Iniciales de honor para la Historia.  
En España amanece...  
¡Así está escrito!

Julio SIGUENZA.



## A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

## Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN  
Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES  
DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y  
Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424  
• Dr. Alsina, 1125  
• Sanatorio, 1.006.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». En acción en el día al o zigeno del aire, por lo que constituye una novedad en la industria. Venta toda partes.



## Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

### Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:  
Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.  
Especialidad en material pedagógico moderno.  
La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.  
Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor  
urgente  
AGUAS de

# CARABANA

Desrativos  
Antibacterias  
Antihormónicas

## Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y LE CUIDADOR - EL MEJOR PARA TODOS LOS CASOS DE LA PIEL  
PASTILLA perenne. 080 cmts. Brande 125. Pastillas. Újica de El Chóverri Esclatid, 12, Madrid. De venta en farmacias, papeterías y droguerías.